Apel szefa służby cywilnej do członków korpusu służby cywilnej.

Szanowni Państwo, Drogie Koleżanki i Koledzy!

Przed kilkoma dniami Ukraina stała się obiektem brutalnej, niczym nie sprowokowanej agresji ze strony Rosji. Polska od pierwszych godzin wojny zaangażowała się w udzielanie wszechstronnej pomocy Ukrainie i jej obywatelom, którzy licznie przybywają do naszego kraju. 

Dziś, bardziej niż kiedykolwiek, wartości takie jak: braterstwo, solidarność, walka o prawa człowieka i demokrację, stają się tak bliskie etosowi urzędnika. Jako korpus służby cywilnej kierujmy się nimi nie tylko w życiu zawodowym, ale i prywatnym, angażując swoje siły w pomoc tym, którzy jej potrzebują. 

Koordynacja działań pomocowych spoczywa na barkach wojewodów. Dlatego zwracam się z wielką prośbą przede wszystkim do pracowników urzędów wojewódzkich oraz wojewódzkiej administracji zespolonej o szczególne zaangażowanie w te działania. Jednocześnie bardzo dziękuję za to wszystko, co już Państwo zrobili dla uchodźców z Ukrainy, szukających bezpiecznego schronienia w naszym kraju. 

Niezależnie od pomocy świadczonej przez instytucje rządowe i samorządowe, podejmowane są również liczne inicjatywy oddolne w różnych środowiskach i różnych miejscach naszego kraju. Świadczy to o naszej wrażliwości, empatii i poczuciu więzi z innymi ludźmi, którzy z dnia na dzień znaleźli się w dramatycznej sytuacji życiowej. Ale świadczy to również o tym, że stajemy się społeczeństwem obywatelskim. Zbiorowością świadomych, odpowiedzialnych ludzi, gotowych bezinteresownie zaangażować swój czas i zasoby w działania służące dobru wspólnemu. To bardzo optymistyczna refleksja w tych ponurych dniach.

Szanowni Państwo! 

Bardzo proszę Państwa o jak najszersze włączenie się we wszelkie działania mające na celu niesienie pomocy obywatelom Ukrainy. Zarówno tym, którzy schronili się w Polsce, jak i tym, którzy na terenie swojej Ojczyzny odpierają ataki wroga i każdego dnia walczą o przetrwanie. Okażmy im solidarność w tej walce, pomagając tak jak możemy i potrafimy. 

Chwała Ukrainie i jej bohaterom!
